



33-я Годичная конференция Санкт-Петербургского союза учёных

20 апреля 2024 г., Санкт-Петербург

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ НАУКА: РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

РЕЗОЛЮЦИЯ

Обеспечение устойчивого развития страны зависит от эффективности системы организации науки и образования, призванной готовить кадры для текущих потребностей общества и создавать потенциал для его всестороннего прогресса на основе фундаментальных знаний. Единство такой системы требует наличия научных школ и долгосрочной поддержки как высококвалифицированных кадров, так и проектов (вне зависимости от источников финансирования). Участники конференции призывают к ответственному подходу к будущему страны и российской науки и заявляют:

➤ о необходимости проведения конкурсов на замещение научных и педагогических должностей на сроки не менее 3 лет, чтобы обеспечить достижение реальных результатов как в сфере подготовки кадров, так и в исследовательской деятельности;

➤ о необходимости перехода к финансированию научных проектов на долгосрочной основе со сроками выполнения не менее 5 лет, по результатам которого должна даваться оценка на основе реальных достижений, а не формальных критериев, не имеющих прямого отношения к предмету и содержанию исследования;

➤ о недопустимости использования для оценки эффективности труда научных и педагогических работников любых критериев, основанных на наукометрических базах данных. Несмотря на введённый Правительством РФ мораторий на использование показателей в частных базах данных Web of Science и Scopus, оценка эффективности труда научных и педагогических работников и научно-исследовательских организаций страны продолжает осуществляться с использованием упомянутых критериев;

➤ о недопустимости оценки достижений исследователей на основе формальных показателей изданий, коммерческих редакций и издательских домов, в которых публикуются результаты научных исследований, а не реальных достижений. Такие показатели, как «импакт фактор» издания, должны остаться только для оценки эффективности деятельности редколлегии научных журналов, а не ученых. Стремление к достижению формальных показателей приводит к неэффективному расходу времени и выделенных на исследования средств, а также к деградации российских научных изданий из-за потери значимого контента.

Участники конференции считают необходимым учитывать мнение научного сообщества для успешного развития российской науки и призывают к конструктивному диалогу власти и общества.